

БИБЛИОТЕКА
Гос. Музея имени Н. М. Мартьянова
в ГОР. МИНУСИНСКЕ.
ИНВ. № 44296

СОХА И МОЛОТ

**Вся власть Крестьянам и Рабочим
в лице их Советов.**

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Финансовый Отдел Минусинского Городского Совета просит г. г. домовладельцев и лиц неуплативших платежей аренды за городские места, оценочный, земский страховой сборы, государственный и квартирный налоги и обездных—озаботиться немедленной уплатой таковых, а лиц уплативших эти сборы пред'явить квитанции в уплате.

Прислание взносов и пред'явление квитанций в уплате производится в здании бывшего Казначейства с 9 часов утра до 1 часу дня.

Председатель А. Добрых.

Казначей И. Фролов.

6—3

Медико-санитарный отдел приглашает на вакантную должность со специализацией фармацевта и знакомого с рецептурой. Справиться д. Мельникова на Субботней площади у Заведывающего отделом. 4—2

Просьба ко всем тов. членам Редакционно-Агитационного Отдела доставить свои адреса в квартиру Редакции. 1—1

Организационная Комиссия Шорно-Кожевников

созывает общее собрание четверг 25 октября в 4 часа дня в доме Винокурова кожевников, шорников сапожников, для организации профессионального союза, кожевников, выбора в городской совет и обсуждения текущих дел. Всем рабочим необходимо присутствовать. 2—1

Г. Минусинск, 22 октября 1919 года.

Нам, представителям новой прессы, часто задаются вопросы: „Кто вы? Каковы ваши цели и задачи? С одной стороны вы, как будто, большевики, с другой нет...“

Эти вопросы задают представители трудовой интеллигенции и прежние политические деятели. До некоторой степени становится смешно и обидно! Я не думаю, чтобы истинная демократия была так близорука, чтобы не видеть всего того, что творилось хотя-бы здесь в Минусинском уезде. Разве секрет для кого-нибудь, что здесь разстреляно и замучено около 4000 крестьян и рабочих за то только, что эти крестьяне не хотели признать ненавистной власти узурпатора Колчака и его своры? А разве секрет был для кого-нибудь, эти приказы „верховного душителя“, о том, что большевистски настроенные крестьяне должны уничтожаться, как изменники родины, а их имущество конфисковаться и постройки сжигаться? Когда мы в июле месяце проходили через Минусинский уезд по направлению в Урянхай, то разве неизвестен был всем „сомневающимся“, знаменитый приказ военного начальства правительственного отряда, в котором черным по белому было написано, чтобы все крестьяне сжигали свое имущество и следовали за армией в г. Минусинск, а то, мол, больше-

вики все равно сожгут и разграбят... Кроме того, мне хочется задать несколько вопросов стоящей на распутье трудовой интеллигенции, как представительнице демократии. Что собственно защищает эта демократия? Экзекуцию со всеми ее палками, шомполами, нагайками и эшефотами или же ей хотя немного дорога свобода трудящихся?

Если ей дорога свобода, то политическое кошунство в данный момент пожалуй неуместно. Факты на лицо все пути к свободе закрыты черносотенным частокором, сама свобода прихлопнута тяжелым копытом неслыханной еще в истории реакции. Вся политическая и экономическая власть находится в грязных лапах стратократии и финансовых тузов. Железный режим диктует свою зверскую волю всем от мала до велика. Трудовой народ объявлен вне закона... и даже вне человечества... В стране бушует огненная буря всепожирящего пожара. Насилие кучки узурпаторов над всем народом превзошло всякие размеры и границы. Нет суда! Нет закона! Есть лишь произвол, вопиющая несправедливость, ложь и лицемерие! Так чего же ждет эта мнимая демократия? Где свобода собраний, печати, союзов, стачек, где порядок обещанный крылатыми фразами, противников Советов? Наш прямой ответ будет таков: Мы воюем за отнятые политические и экономические права крестьян и рабочих, ибо им по пра-

ву принадлежит власть в стране. Наш девиз „Вся власть трудовому народу в лице его советов“ Да впрочем, я посоветовал-бы спросить самих крестьян и рабочих, за что они подняли красное знамя борьбы. Ведь не секрет, что в ряды нашей армии ежедневно приходит отряд за отрядом крестьян Минусинского уезда. Все они идут с гордым сердцем победить или умереть. Очевидно, их толкнуло, что-то на такой решительный шаг? Не секрет, конечно, так же и то, что вся Сибирь кишит крестьянскими восстаниями капиталисты насильно мобилизуют крестьянских детей и посылают убивать стоишь же отцев. Можно ли выносить такое правительствование? Чем оно и поддерживающие его оправдают себя перед лицом народа истории? Конечно, ничем! Этот мусор, загрязняющий чистый лик свободной страны, будет сметен бурей справедливого негодования народа и сброшен в грязную лужу где ему по праву уготовано место! Кажется все ясно, как божий день: от свободной республики пришли к архи-монархии и еще чего то спрашивают? Испышают может быть? А может быть кругозор дальше своего огорода не об'емлет? Верно, пожалуй, будет одно и другое! Воспитанная в рабском духе большая часть интеллигенции не может самостоятельно проявлять своей деятельности потому, что ждет всегда деректив и приказов свыше. Рабы, как известно, всегда создают себе кумиров и до омерзения пресмыкаются перед ними. За крохи, падающие со стола своих господ, они продают совесть, честь и убеждения, как Иуда--Христа за 30 серебрянников. Это есть рабы, привязанные золотом цепью капитала, и в силу этого они ему служат всеми мерами и средствами. Другие же, хотя и являются сторонниками народа, но в силу своей индифферентности, позорной трусовости, а может-быть и недалекости—бездействуют. Все они вместе пока заперлись в свои профессиональные футляры и выглядывают оттуда сквозь щель—Выглядывают! Правда когда мы представляем им свободу слова, то кое где еще раздаются замогильные голоса и вздохи об умершем „Хозяине земли русской“ и слабо, слабо замирают, где то эхом. Но это плач Геремии и он нам бессонных почей не причиняет. Так вот, господа! Всем вам мы скажем словами революционного народа: лучше умереть в борьбе, чем в рабстве! Умереть свободным сознанием своего долга перед совестью и перед обиженными, это высшая

награда и венец карьеры для честного интеллигента! Физиономия наша вам известна! У нас слово с делом не расходится. На наших знаменах начертаны священные слова свободы, братства и равенства и мы их постольку, поскольку позволяет разумение и обстоятельство, осуществляем. Если есть у нас шероховатости, то помните, что мы их стараемся устранить (Наши же враги поощряют всякие произволы). Революционное движение и осуществление тех или иных идеалов некогда не проходит розовой нитью. Война и решительность может пугать только обывателя с мешающими взглядами. Наш век, век реализма, а потому сильные духом останутся победителями. В революции говорят, цель оправдывает средства. Наши враги в этом отношении перепоголяют нас во сто крат. Не церемонимся и мы с явно уличенными врагами народа и революции, но мы признаем народный трибунал. Кажется, говорить больше не о чем. Если вы, артисты народной сцены, а не благоданщики, то вы должны играть на ней свою роль смело и открыто. И если вы артисты, а не политиканы и народники, то не спрашивайте политическую платформу у самого народа не старайтесь навязать ему своих партийных нянек—он их презирает. Интересы народа и интересы трудовой интеллигенции всегда были торжественны. Что же еще остается не выясненным и недоговоренным? Ведь момент революционной стадии настал таков, что нужно каждому гражданину сказать открыто: „Кто не с нами, тот против нас!“ Бросьте писать замогильными голосами! Спасение и благополучие наше в активной борьбе.

Если вы будете выжидать и дожидать приказов, то не обижайтесь, что вас крестят трусизмаками--вы этого вполне заслуживаете. На зеркало пенять не приходится. „Рожденный ползать—летать не может“ хотя сознно, что это резко и грубо, но к несчастью это правда (и если она высказана в такой форме, то опять таки виновен реальный век). Не лучше ли гражданам, признать свои грехи перед тем, кто целый свой век не зрит светлых божьих дней, стать на одно с ним социальное положение и протянуть ему руку брата и не испугать его деяния, его святости. Иначе он, этот гигант, русский народ сметет и вас в эту лужу.. Кажется все сказано и комментарии излишни.

П. Петров.

Учительский съезд.

(Окончание)

Ставится на обсуждение вопрос о местном надшкольном надзоре. После обмена мнениями съезд принимает предложение: признать необходимым возобновление школьных Советов на местах, деятельность которых ограничивается главным образом материальную сторону дела. Высшим надшкольным органом, постановления которого должны будут подчиняться все учительские организации, признается только областной учительский съезд.

Выдвигается вопрос о членских взносах в учительский съезд, по которому открываются прения. Правление союза делает отчет о материальных ресурсах профессиональной учительской организации.

Вопрос остается открытым, так как нет денежных знаков, хотя и предлагается устроить по возможности пополнять членскими взносами кассу союза, так как без наличности материальных средств никакая профессиональная организация оперировать не может.

Потом предлагается съезду разрешить вопрос об использовании свободных учительских сил.

Вопрос предлагается подробно обсуждению и выносятся предложения, которые и принимаются большинством голосов: всем учителям, школы, которые находятся в деревнях и селах, расположившим по другую сторону фронта, куда в на-

стоящее время не представляется возможным преодолеть — рекомендуется подать заявления в секцию, которая работает в этом направлении и которая имеет разрешение учащихся по свободным учебным местам. Съезд находит также возможным использовать часть учительских сил в городе, путем назначения учащихся в детские приюты, в детские сады, а также на свободные места при отделах Совета.

Воспитатель г.р. председателем предложено заслушать впоследствии заявление г.р. Бедро, относящееся к текущему моменту. Предложение принимается.

Г.р. Бедро рисует картину переживаемого нами ужаса гражданской войны и находит, что главная вина этой борьбы лежит на трудовой интеллигенции, в том ее разделении на податоческие партии, переживавшие буржуазную войну. Г.р. Бедро в конце своей речи высказал предложение, что долг настоящего учительского съезда состоит в том, чтобы принять активное участие в призывании друг друга к борьбе, впереди до созыва крестьянского съезда, который вырабатывает такие положения, на которых враждующие стороны найдут возможным сойтись для окончательного примирения.

После заявления г.р. Бедро отыскиваются продолжителями и горячая прения. В результате г.р. Бедро снимает свое предложение, сговорившись тем, что при обсуждении оно приняло социал-демократическую окраску, а признавая ответственность школы и учительства, не дает ему права разрешать и обсуждать политические вопросы.

Последним вопросом в повестке дня стоит материальное положение школы. Предлагается съезду открыть прения по этому вопросу и принять резолюция. Одни из учителей высказывают ту мысль, что материальное положение школы страдает в настоящее время от отсутствия учебных пособий. Чтобы противостоять этому книжному голоду, предлагается каждому учителю использовать все средства, находящиеся в его руках и отвечающие методам научного преподавания.

Съезд находит нужным пронавестить также учет всех учебников, находящихся в книжных складах и других местах. Далее поднимаются вопросы о реконструкции школ, об отселении, освещении и вообще содержании в порядке школьных помещений.

Материальные средства для содержания школы, как уже сказано выше, даются отделом по народному образованию. Принято предложение обратиться с просьбой к Совету, чтобы тот послал предельное количество средств, не сбирая собраний в школах и вообще отнестись с уважением ко всему касающемуся дела народного образования.

Далее вырабатываются Съездом положения относительно неприкосновенности личности учителя, его имущества и шестидесятилетнего. Решено обратиться к отделу по Обединенному совету, чтобы тот принял возможные меры к ограждению личности учащихся, от насилий, грабежа и т. п. Член Обединенного Совета, сообщает, что будут приняты все меры: будут выданы разрешения и подписания солдатам Крестьянской Армии отнестись с уважением к учащимся, самим же учащимся предостерегается записаться у помещиков, грабителей, которые страдают от свирепости грабителей, конфискации и обысков.

После разрешения этих вопросов съезд считается формально законченным. Читается протокол съезда и утверждается участниками без изменений и дополнений.

Далее дает отчет перед съездом и в связи работы секция, ведающая размещением и перемещением учащихся с места на место.

После окончания съезда г.р. Цувервалов и г.р. председатель сказали речи, в которых призывали учащихся приступить к исполнению своих обязанностей, памятуя высокие идеалы и цели, к достижению которых должно стремиться учительство. Было выражено пожелание, чтобы каждый учащийся сознавал свой долг и прилагал все свои силы и способности к успешному воспитанию будущего поколения сознательных граждан.

Съезд закончился пением революционных песен, между прочим, был спет похоронный марш, которым пели о памяти «наших братьев».

Грозное предостережение.

На заседании Учительского Съезда 16 октября по текущему моменту было предложено три резолюции, из которых одна предлагала поддержать Крестьянскую армию и признать Совет. При голосовании этой резолюции оказалось за нее 26, против 84 и воздержавшихся 18.

Что же это значит: против 84 голоса? Это значит, как ясно было выражено в резолюции, они не поддерживают нашу Крестьянскую армию и не признают Совет, как форму государственной жизни.

Я мог бы понимать иначе, если бы эти 84 голоса воздержались.

Может быть учащим нужно другое: «истинное народовластие»?

Предложенная резолюция, признать ту форму государственной власти, которую выработает Учредительное Собрание, дана за нее 7, против 50 и воздержавшихся 56. Вот откуда видно, что это «истинное народовластие» большинство учащихся могут терпеть.

Принятая Учительским Съездом резолюция, которая говорит, что учащие должны «принять самое деятельное участие в развитии гражданского самосознания народа в целях осуществления подлинного народовластия», после непризнания Советов и воздержания от «истинного народовластия» заставляет спросить: «что же это за подлинное народовластие, которое приняли на себя 111 голосов развивая в самосознании народа?»

И вот учащие, которые не признают Советскую власть, будут посланы проследить детей тех и тех которые как один человек встали против тиранов и палачей для восстановления выразителей своей воли — Советов.

Эти учащие будут развивать в детях ирн «гражданское самосознание» в целях осуществления подлинного народовластия, только не того, за что борется весь мир и не того, который называется «истинным народовластием» или Учредительным Собранием, а какого то другого, нам неизвестного, «подлинного народовластия».

Учащие, не признавая Советской власти, впоследствии выработали правовые и материальные взаимоотношения с Советами.

Непонятно, с одной стороны не признают, а с другой — требуют известных прав и попечений?..

Слишком печален и поучителен урок прошлого, чтобы это большинство учащихся, не признавшее Советской власти, не стало грозным предостережением того, что было в прошлом году.

Ведь сами учащие признали, что школа должна быть вне политики. Так позволите же узнать, что будут отвечать учащие на вопросы учеников и крестьян о государственном строительстве Советов?

Да, если бы учащие воздержались, я подумал бы, что они могут дать кому угодно объективные сведения, т. е. сообщать плохие и хорошие стороны. Но раз они по неизвестным мотивам против Советов (между прочим, почему то у них не хватило гражданско мужества высказать эти мотивы несмотря на то, что была гарантия, ована свобода слова), то разве могут дать они безпристрастные сведения?

Учащие видят, и знают что крестьянин, изнедав «добрых» времена Свепщины и Колчаковщины, понял — кто друг его и кто враг, и взялся сам устроить свою собственную жизнь. Если они и теперь будут набивать головы детей и крестьян «грозными «подлинным народовластием» то как бы народ их, как и Колчаковских слуг, не стер с лица земли!

Г. Вредный.

Театр.

В воскресенье, 17 октября, в театре Вольно Пожарного общества состоялся спектакль. Ставилось Украинским обществом любителей сценического искусства драма соч. Карпенко-Карого «Взятланна». Исполнена пьеса была очень не дурно. Видно, что любители отнеслись вполне добросовестно к своему делу: основательно репетировали пьесу, хорошо выучили роли и верно усвоили психологию действующих лиц. Дефекты были очень незначительные и на общем фоне почти незаметные. Так, в обстановке сцены не вполне был выдержан стиль, что, конечно, следует поставить в вину сценариусу, но отнюдь не исполнителям. Исполнители же были настолько хороши, что «критиковать» собственно нечего.

Если можно и должно дать хороший отзыв об исполнителях, то нельзя дать такой же отзыв о публичке, значительный процент которой, по обыкновению держал себя по хулигански. Очень многие не являлись аккуратно к началу действия, а придя посредине его, пукались в поиски места, мешая другим смотреть пьесу. Следовало бы не впускать этих опаздывающих театралов после третьего звонка. За

тем, много таких лиц, у которых язык на поминает «перлетуум мобиле» в том смысле, что не может пробыть в бездействии даже оргинительно короткий срок. На а их болтунов хоть намордники надевать, так в пору. Много беспорядка вносят также любители поэтики, которые сразу же после поднятия занавеса начинают кричать во все горло: «Тише! Тише!» и так увлекаются этим занятием, что кричат чуть не до половины действия. Галерка занималась излюбленным спортом: бомбардировала партер увесистыми плевками, скорлупой от орехов, клочьями бумаги и т. п. мусором. Во время хода действия на самых трогательных местах у большей части зрителей обнаружился прилив необычайной веселости: стены театра прямо таки дрожали от мощных раскатов несдерживаемого хохота. Особо весело было встречено появление на сцене Игната с убитой им Софией на руках. В этот момент только немногие сохранили серьезный негодующий удивленный вид, как бы спрашивая глазами: «Не постиг ли, мол, массовый психоз всю эту гоголущую толпу?» Все же остальные, с позволения сказать, животики от смеха напорвали. Я готов держать пари, что если бы показать этот «зверинец» иностранцу, то он бы подумал, что в минусинский театр были собраны сумасшедшие всей Сибири, но ни в коем случае он не согласился бы с тем, что это были нормальные люди.

Интересно бы знать, скоро ли наступят те счастливые времена, когда Минусинская публика будет держать себя в театре по человечески? А пока... приходится возмущаться и негодовать.

Моргов.

ПРОТОКОЛ

Заседания Президиума Армейского Совета Депутатов Крестьянской Армии 18 го октября 1919 года.

Присутствуют: Сургулатзе, Шаклеин, Скоромкин, Ефремов. Председательствует тов. Скоромкин Секретарем тов. Грюнберг.

На повестке дня следующие вопросы:

- 1) О постановке работ Президиума.
- 2) О реквизиции сена.
- 3) О продаже спирта в д. Уджей.
- 4) О призыве бедных и беженцев.
- 5) Об инвалидах Крестьянской Армии.
- 6) О похоронах умерших товарищей.
- 7) Об организации комиссии, по призыву
- 8) О недостатке врачебного персонала.
- 9) О выдаче вошки солдатам на фронте.

Собрание Президиума обсудив вопросы повестки дня вынесло следующие постановления:

По 1 му вопросу. Для разрешения как общих, так и наиболее важных вопросов Президиум собирается на заседание 3 раза в неделю и 1 раз в неделю созывается собрание Президиума совместно с Заведывающими отделами, на котором должны быть сделаны доклады от отделов о деятельности за истекшую неделю и разрешить вопросы, которые не могут быть разрешены отделами самостоятельно. Предложить Отделам вести свою работу самостоятельно. Одному из членов Президиума поручить прием просителей и направлять таковых по отделам.

Президиум должен работать только в области направляющей организующей и контролирующей и разрешать вопросы, которых не могут решить отделы, а также рассматривать жалобы на деятельность отделов. Каждому члену Президиума вестись какой либо отраслью работы и вести таковую самостоятельно. Президиум работает только не обслуживая интересы Армии и не захватывает сферы действия Обединенного и Городского Советов.

Деятельность Президиума и отделов должна освещаться в газете «Соха и Молот» путем печатания протоколов своих заседаний. В части касающейся канцелярия — сократить по возможности переписку.

По 2 му вопросу. Передать все прошения об уплате за реквизированное сено в Городской Совет, которому навести справки об имущественном и семейном положении просителей. Сообщить цены на сено как рыночные, так и себе стоимость, принимая во внимание арендную плату и плату за рабочую руку. За недостатком средств уплатить 3 ю часть себестоимости сена, остальную сумму по мере возможности.

По 3 му вопросу. Передать винный завод в д. Уджей в ведение Обединенного Совета, которому предложить воспретить доставку спирта в г.р.д. В случае необходимости дать охрану и воинских членов, обратиться в Главный Штаб.

По 4 му вопросу. Призрение беженцев и населения уезда передать в руки Обединенного Совета, а Городского в руки Городского Совета, предложить им вычистить объявления с обращением к населению что со всеми просьбами о помощи обращаться в эти учреждения. Предложить беженцев расселять в деревнях.

По 5 му вопросу. Освободить госпиталь Крестьянской Армии от инвалидов. Тех из них, которые могут работать на какой либо специальности, устроить при Армейских мастерских, а остальных собрать в отдельное помещение, хорошо оборудованное всеми приспособлениями для спокойной жизни, потерявшим трудоспособность солдатам Крестьянской Армии.

По 6 му вопросу. Предложить Армейским мастерским пригласить столяров для поделки гробов, снабдив их необходимым инструментом. Заведывающему госпиталем вменить в обязанность сделать все приготовления к похоронам, а именно: дать заказ мастерским на гроб, уведомить коменданта с просьбой назначить рабочих из дисциплинарного батальона для выртия могилы и прислать воинской команды для отпавления последних почестей умершим солдатам Крестьянской Армии, и т. п.

По 7 му вопросу Организовать при мобилизационном отделе комиссию по призыву мобилизованных в следующем составе:

- 2 чл. от Мобилизационного отдела.
- 1 > от Президиума Совета.
- 1 >> от Главного Штаба.
- 1 врач от Госпитала.

По 8 му вопросу Предложить мобилизационному отделу мобилизовать одного из городских врачей для обслуживания госпитала.

По 9 му вопросу. Отложить этот вопрос до следующего заседания Президиума, до какого собрать все необходимые сведения, нужные для его разрешения.

Председатель Скоромкин.

Секретарь П. Грюнберг.

Вести с фронта.

21 го октября. Сегодня по Гор дку было лучше несколько снарядов из за Туы. Один из таких попал в здание училища, не причинив особых повреждений. На остальном фронте без перемены идет ружейная перестрелка.

Поправка В газете № 24 была допущена ошибка в статье «Вой под д. Очуры» (Вести с фронта) Извещая: «д. Очуры расположенная на прав и берегу Енисея, а в сущности на левом и «отсутствуя, наши стали переправляться на левый берег Енисея», следует читать на правый берег.



Редактор — издатель

Редакционный отдел Крестьянской армии.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Доводится до всеобщего сведения гражд. г. Минусинска, что городской лесопильный завод возобновил свои действия; желающим пользоваться распилкой предлагаем обращаться к заведующему заводом. Залотанко.

Профессиональный союз строительных рабочих сим доводит до сведения лиц и учреждений, что с сего 20 октября с. г. им открыта центральная столярная мастерская на Субботней площади в доме Матюнина внизу, где и принимаются всевозможные заказы как то: постройка и ремонт веялок, молотилок и пр.

Правление союза